_ Mathe Leuchtturm-Ubg-3.&UE-Klasse-Nr.016 -Potenzen-03-Multi&Divid.-g|Basis- C by
Joh Zerbs

Mathe Leuchtturm

< o
Ubungsleuchtturm 016

=Ubungskapitel Tei13

Multi lizieren und Dividieren von Fotcnzcn mit gleicher
P g

Pasis

Erforderlicher Wissensstand (->Stofflibersicht im Detail und know -how-Theorie ->siehe auch
Wissensleuchtturm der UE-und 3.KI.)

Kenntnis des Begriffs der Potenz

Ordnen und Zusammenfassen von Grundpotenzen (Multiplikation von Variablen oder Zahlen,
die zu Potenzen fiihren)

Zusammenfassen einer Addition oder Subtraktion von Potenzen (mit gemischten Gliedern)

Regeln fiir das Multiplizieren und Dividieren von Potenzen gleicher Basis

Ziel dieses Kapitels (dieses Ubungsleuchtturms) ist:

Training fir das Multiplizieren und Dividieren von Potenzen gleicher Basis
Uben von schrittweisem richtigen Zusammenfassen nach den Potenzregeln

(in Weiterfiihrung in einer Addition oder Subtraktion mit gemischten Gliedern)
Herleiten von Formeln

Alle Formeln, Erkldrungen (S 30)und Musterbeispiele (S 25) zu diesem Ubungsleuchtturm
findest du wie gewohnt hier im Losungsteil (ab S 14)!! Die entsprechende
Musterbeispielnummer ist bei den Beispielen angemerkt.

Du solltest fiir optimales schrittweises Lernen in diesem Leuchtturm mit der Seite 1

beginnen und dann der Reihe nach weiter vorgehen. (da Formeln aufsteigend
wiederholend entwickelt werden)

Losungen findest du ab Seite 14

Beachte den Theorieteil (Wissen) ab Seite 30 -mit Musterbeispielen ab Seite
251
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Einstiegsiiberlegung:

oBotelze

pLenzenyleicierBases
U*
Versuche, die Formel fir die Multiplikation von Potenzen gleicher Basis selbst herzuleiten.

Dies ist nicht schwer.-nach dem Wissen aus dem Ubungsleuchtturm Nr.014...befolge genau
die Fragen und Anweisungen!

Zu berechnen ist

Zerlege W4in ein Produkt!

Zerlege w’ in ein Produkt!
Multipliziere nun die beiden Produkte!!
Wie lautet dein Ergebnis???

Wie oft wurde w multipliziert? Schreibe das Ergebnis wieder in eine Potenz um!

Wie lautet der Exponent (Hochzahl) im Ergebnis?? Wie ist dieser zustande gekommen, wenn

du die Angabe w* - w’ betrachtest?

Formuliere nun einen Formelmerksatz!

Bemerkung und kleine Hilfe fiir obige Aufgabe, um die Formel herzuleiten:

Alle Feststellungen gelten analog fiir Zahlen als Basen. Diese sind am Ende dann wieder
mit dem Taschenrechner berechenbar. (siehe Lésungsteil am Ende!)

Beispiel: 3°+37 =3%7 =3 =19683

3*.3° =81-243=19683

Bemerkung: sind die Basen ,also ungleich, so kann bei Zahlen einfach (nur)das
Ergebnis mit dem TR oder TI N spire ausgerechnet=gel6ost werden. Bei ungleichen

Variablen als Basen ist dann kein Vereinfachen mehr maglich!!!

Beispiel: 3%.27 =81-32=2592 b*-w’ ="ENDE" picht mehr vereinfachbar
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Welche Aussage(n) treffen /trifft zu? Streiche die falschen Sdtze und hebe den/die
richtige(n) hervor!

1.) Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem nur ihre Hochzahlen
(Exponenten) multipliziert werden. Die Basis bleibt im Ergebnis unverdndert

2.) Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem nur ihre Hochzahlen
(Exponenten) addiert werden. Die Basis bleibt im Ergebnis unverdndert.

3.) Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem ihre Basen multipliziert,

ihre Hochzahlen (Exponenten) addiert werden

4.) Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem ihre Basen addiert,

die Hochzahlen (Exponenten) addiert werden

x+y

5) a*-a’ =(a-a) x,yeZ"

6) a*-a’ =@ a)” x,yeZ"

X y

X+y

=a x,yeZ"
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U- Teil-01

grofStenteils mit Variablen als Basen ->Weiterfiihrung mit Addition (Vorkommen in
Summanden)

Markiere die richtige(n) Lésung(en)!

Mehrfache Lésungen innerhalb einer Beispielnummer sind moglich (oft ist es nur eine

andere Art die L6sung zu schreiben)!

Die Buchstaben der aneinandergereihten richtigen Losungen ergeben chronologisch ein
Lésungswort!!!

Berechne, fasse soweit als méglich zusammen. Schreibe auch als Potenz!!!

Ul W36 W17 —

Wew E W, L wew G 04T K
u2 e’ e’ =

edo.. 1 ee’ ... L e, B e E
U3 rO . r131 —

PO, H Lo, L O, R PP U

U4- 5p% P rt 33 =
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4% 877 U s (4-87)" = 513480 ¢

s (4-87)"7 = 5" 3485 .o E 1937664 5" - oovvvoe R

U7 sPyt +s% 57457875V =

siehe Musterbsp Nr.001
3485yt ... A 34850yt ... A 3485 + 5%yt M
.. 8.4 8 4 7 87 __
U8 Sy sy 4 8T5T = siehe Musterbsp Nr.002
(s*y* +5%y*)+348- 5™ ......... W 258y 4348 5% ... A
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.. 8. .4 8 4 7 7T _
U9 sy (s ey +4s)TesT = siehe Musterbsp Nr.003
sPy (st eyt 4285 ) G TsPyt +28s" +58yti R
7578y 1 285% + 58yt P 75"yt 428577 +58y* T
.. 8.4 8 4 7 7T _
U10 STy =5ty =45 T80 = siehe Musterbsp Nr.004
sy —28-s" . (0] — 285" . E —28-5% . H
. 144 8 .4 7 7 _
U11 STy =s ey —4est 75T = siehe Musterbsp Nr.005
sy =285, N —28-5" i, T
syt —st oyt =285 R
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U- Teil-02

mit Zahlen

Alianus Rhobertus ET hat auf seinem Planeten Exponens Numerus nur das Eingeben von
Potenzen in ein Schummeltext-programm gelernt-viel zu wenig, die
Mathematikschularbeit auf unserem Planeten Erde nun zu schreiben. Welche Fehler hat er
gemacht?

Sind die angegebenen Lésungen richtig??? Streiche die falschen und stelle sie richtig!!!

Berechne, fasse soweit als méglich zusammen. Schreibe auch als Potenz!!!

U1 2°.2° =27

U2 2°.2°=4P

U3z 2°-2° =4096

U4 13°-13° = 62748317
U5 3°.3" =3%

U6 13°.0-5°-13* =13"

o7 ®-17° 1% 1" 177 17° =17100"

Us p3-m6-m17 -6m4-p37 .6° -8-9-64])7 =72-613p47 6m?

U9 g0g7h4'93h“g11 :93g18h15
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DiuiligremuomeotenzengleleheBases

Einstiegsiiberlegung:

Vit

Versuche, die Formel fir die Division von Potenzen gleicher Basis selbst herzuleiten.
Dies ist nicht schwer.- befolge genau die Fragen und Anweisungen!

Zu berechnen ist

Zerlege Cgim Z&hler in ein Produkt!

5
Zerlege € im Nenner in ein Produkt!
Kiirze nun Zahler gegen Nenner!
Wie lautet dein Ergebnis??? ,wie viele c bleiben tGber?*

Schreibe das Ergebnis wieder in eine Potenz um!

Wie lautet der Exponent (Hochzahl) im Ergebnis?? Wie ist dieser zustande gekommen, wenn
du die Angabe betrachtest?

Formuliere nun einen Formelmerksatz!

Bemerkung und kleine Hilfe fiir obige Aufgabe, um die Formel herzuleiten:

Alle Feststellungen gelten analog fiir Zahlen als Basen. Diese sind am Ende dann wieder
mit dem Taschenrechner berechenbar. (siehe Lésungsteil am Ende!)
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77 7-4 3
Beispiel: 74 =777 =7 =343
7
7_4 _ 823543 _ 313
7 2401
Bemerkung: sind die Basen , also ungleich,so kann bei Zahlen einfach das

Ergebnis (nur)mit dem TR oder TI N spire ausgerechnet=gel6st werden. Bei ungleichen
Variablen als Basen ist dann kein Vereinfachen mehr moglich!!!

3* 81 bt "
Beispiel: 55 = EY) =2,53125 e ="ENDE" picht mehr vereinfachbar
U***
Uberlege:

Was passiert wenn Hochzahl der Potenz im Zdihler niedriger ist als jene im Nenner???
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£lep P 9
Ubunasneigpizle zu
Dividizren von Poienzan slaichar Basgis

Normale Berechnungsbeispiele

Der Konzern PH Hulet Back-art hat eine neue Druckerpatronentinte, die jahrelang drucken
kann, auf den Markt gebracht. Leider kann diese die mathematischen Sonderzeichen wie
Potenzen nicht auf Papier bringen.....

U1 bis 09:
Erganze die fehlenden leeren Passagen auf den punktierten Linien!

Schreibe zundichst ,,anders“-als Potenz- und rechne dann erst, wo es méglich ist, mit dem
Taschenrechner aus: Berechne, fasse soweit als méglich zusammen. Schreibe auch als

Potenz!!!
n18
U1 — = p'd =pn" Achtung/ll Die Hochzahlen werden nicht dividiert/l!
n
34
.. r
vz — =T S

U3 C—=c """" B =,

U4 X = = X" =

US o=l =— @ = —— = —..

U6 — =7 =7 =

U7 13:13°:13% :13* =13 = e
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us
Ergdnze die fehlenden leeren Passagen!

Schreibe zundichst ,,anders“-als Potenz- und rechne dann erst, wo es méglich ist, mit dem

Taschenrechner aus:
Berechne, fasse soweit als méglich zusammen. Schreibe auch als Potenz!!!

Berechne auf 2 Arten, idem du durchgehend Schritt fiir Schritt nach den Potenzregeln

vorgehst!:

8 176

81> _
31 siehe Musterbsp Nr.001

81°

Art 1:

8176
5 76 @19
5111 — =—> Doppelbruch auflosen = 81781 =

81’
— Zdihler und Nenner getrennt ausrechnen (Hochzahlen addieren) —

Das Ergbnis lassen wir in Potenzschreibweise stehen. Es ist zu hoch fiir den TR,nur mit TI N

spire moglich,allerdings gibt es zuviele Stellen anzuschreiben!
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Art 2:

8 176
2
81" __, nach denRe gelnder Potenzdivision den Zdihlerbruch und Nennerbruch getrennt ausrechnen

8114 -

U9
Berechne auf 2 Arten idem du durchgehend nach den Potenzregeln vorgehst!:

15° .37

152.3°  siehe Musterbsp Nr.002

1.) mit den Potenzregeln
2.) mit Kiirzen als Beweis !(zerlege die Potenzen in Produkte, dann tust du dir leichter

beim Kiirzen)

1.) mit den Potenzregeln

3 A7
% =— Zerlegen in ein Pr odukt zweier Briiche = — e —
15 . 3 ---------
= 37 =, ® e s =135
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2.) mit Kiirzen als Beweis !

15°-3’ p n einPr oduk y e ® e, L IS . ...
————— =— Potenz in einPr odukt zerlegen = =
152 .3° 8 15150 0.

= Wegstreichen (Kiirzen) aller3er und 15er imNenner —

5=1913:3 435
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Ubungsleuchtturm los 016

Zu berechnen ist

Zerlege W4in ein Produkt! w-w-w-w

Zerlege W3in ein Produkt! w-w-w

Multipliziere nun die beiden Produkte!! w-w-w-w-w-w-w
Wie lautet dein Ergebnis???

Wie oft wurde w multipliziert? Schreibe das Ergebnis wieder in eine Potenz um!

7mal w*-w?=w’

Wie lautet der Exponent (Hochzahl) im Ergebnis?? Wie ist dieser zustande gekommen, wenn

du die Angabe w* - w’ betrachtest?

Formuliere nun einen Formelmerksatz!

4+3=7

2 (oder mehrere) Potenzen deren Basen gleich sind, werden multipliziert, indem die
Hochzahlen (Exponenten) addiert werden.

Dies funktioniert nur bei g I e I C h €1 Basen!!!
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welche Aussage(n) treffen /trifft zu?

Die richtigen Aussagen sind eingerahmt!!!

1.) Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem nur die Hochzahlen (Exponenten)

multipliziert werden. Die Basis bleibt im Ergebnis unveréindert

2.) Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem nur die Hochzahlen (Exponenten)

addiert werden. Die Basis bleibt im Ergebnis unveréindert.

3.) Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem die Basen multipliziert,

die Hochzahlen (Exponenten) addiert werden

4.) Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem die Basen addiert,

die Hochzahlen (Exponenten) addiert werden

X

sya’-a’=(a-a

x,yeZ"

6) a*-a’ =@ a)” x,yeZ"

x y _ Xty +
a -a’ =a X,y Z
7.) Y
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(§] punssyaigoialas su
\\_[l__iuu Valarain yoin ngl rainvaan o laienae [Bagis

U- Teil-01
grofStenteils mit Variablen als Basen
Weiterfiihrung mit Addition (Vorkommen in Summanden)

Markiere die richtige(n) Lésung(en)! Mehrfache Lésungen innerhalb einer Beispielnummer

sind moglich (oft ist es nur eine andere Art die Losung zu schreiben)! Die Buchstaben der
aneinandergereihten richtigen Losungen ergeben chronologisch ein Lésungswort!!!

Mehrfache Losungen maglich

Berechne, fasse soweit als méglich zusammen. Schreibe auch als Potenz!!!

U1 wew' =

wew E wew G O K
U2 e’ e’ =

e, 1 ee’ ... L e, B
U3 rO P =

P, H | L (S R
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(%5 4% 87 U $'2(4-87)72 = 5123480 oo C

$% . (4-87)"2 = ' 3485 ... E 119376645 - ............ R

- 26 7 87 __
Uz s’y +s 5745 8757 = siehe Musterbsp Nr.001

348s'%y* A 34850y A 3485 + 5%yt M

. 8. .4 8 .4 7 87 _
Us STy sty +dest 8757 = siehe Musterbsp Nr.002

(s y* +5%y*)+348- 5™ ......... w 258yt +348- 5. A

.. 8. .4 8 4 7 7 _

U9 STy ATy +dsT) TsT = siehe Musterbsp Nr.003
SSy (st 428 5 ) G 75yt +28s" + 5%yt R
7578yt +28s" +5%y* P Ts"yt + 2857 + 5%yt T

8 4

.. 8 4 7 7T _
U10 STy =st ey —dest s = siehe Musterbsp Nr.004
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.. 14_4 8 .4 7 7 _
u11 STy =5y —4s o Tes = siehe Musterbsp Nr.005
§0y—=28-s" . N —28- 5", T
shyt =5t oyt =285 R
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U- Teil-02

Berechne, fasse soweit als méglich zusammen. Schreibe auch als Potenz!!!

falsche Losungen eingerahmt und richtiggestellt

U1 Hochzahlen werden addiert!lll

U2 m Hochzahlen werden addiert!ll!

Uz 2°-2° =4096

U4 [13%-13° = 62748517

U5 39 ‘313 :322

U6 [13°-0-5°-13* =0

07 1217800 0 172 170 =171

U8 p3 _mé.m17 _6m4_p37 698964p7 :72'613p47 '6m27

Ug g0g7h4'93h“g11 :93g18h15
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=/

DiurdrengmuombotenzemyleicherBasts

o —t -
Einstiegsiiberlegung:
U**
Versuche, die Formel fiir die Division von Potenzen gleicher Basis selbst herzuleiten.
Dies ist nicht schwer.- befolge genau die Fragen und Anweisungen!

Zu berechnen ist

Zerlege Cgim Zahler in ein Produkt!

8
C c-c-c-c-c-c-c-c

5
Zerlege € im Nenner in ein Produkt! C_S =

c-c-c-c-C

8

.. . c
Kiirze nun Zahler gegen Nenner! — =
c c-c-c-c-c 1

c-c-c-c-c-c-c-c c-c-c

Wie lautet dein Ergebnis??? ,wie viele c bleiben Gber?“

Schreibe das Ergebnis wieder in eine Potenz um!

Wie lautet der Exponent (Hochzahl) im Ergebnis?? Wie ist dieser zustande gekommen, wenn
du die Angabe betrachtest?

8-5=3

Formuliere nun einen Formelmerksatz!

2 (oder mehrere) Potenzen deren Basen gleich sind, werden dividiert, indem die
Hochzahlen (Exponenten)subirahiert werden.
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U***

Uberlege:

Was passiert wenn die Hochzahl der Potenz im Zédihler niedriger ist als jene im Nenner???

13
Bsp: & =g =g sprich: ., g hoch Minus 4"

17

es gibt also auch negative Hochzahlen, sie werden dann in der 6.Klasse erst weiter ausgerechnet!!
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k) *

Ubunuspeispiale zu

) 2

Dividizren von Poianzan glaichar Basis
Normale Berechnungsbeispiele

Ergdnze die fehlenden leeren Passagen!

Schreibe zundichst ,,anders“-als Potenz- und rechne dann erst, wo es méglich ist, mit dem
Taschenrechner aus:

Die Rechengdnge mit den fehlenden Passagen sind vollsténdig angeﬁihrt‘.

Berechne, fasse soweit als méglich zusammen. Schreibe auch als Potenz!!!

U1 — = n*71 =pn? Achtung/ll Die Hochzahlen werden nicht dividiert/l!
n
U2 é — r34—31 — r3
r
U3 % RS ERpS
x68
16 68
U4 x17 :x_33 — X083 — 3
X X
13 4 4
5 8_9:§:s4 I R O L
s 4 4 1 3 3 3
78
U6 7—5=78—5 =7° =343

U7 13:13°:13% :13* =13 =169
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Die Rechengdnge mit den fehlenden Passagen sind vollstindig angefiihrt

U8 Berechne auf 2 Arten, idem du durchgehend nach den Potenzregeln vorgehst!:

8176
81° _
31 siehe Musterbsp Nr.001
81°
Art 1:
817
812 . 81 -81°
=— Doppelbruch auflosen = ———— =
81" PP /! 81> -81"
81°

— Ziihler und Nenner getrennt ausrechnen (Hochzahlen addieren) —

8 176+9 8 185

812+14 - 8116 = 8185_16 = 8169

Das Ergbnis lassen wir in Potenzschreibweise stehen. Es ist zu hoch fiir den TR,nur mit TI N

spire méglich.,allerdings gibt es zuviele Stellen anzuschreiben!

Art 2:
8176
2
5111 - =—> nach denRe gelnder Potenzdivision den Zihlerbruch und Nennerbruch getrennt ausrechnen
81°
— 81:2_: — 81754 — 8174—5 — 8169
81 81
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Die Rechengdnge mit den fehlenden Passagen sind vollstiandig angefiihrt

15°-37

15%.3°
Berechne auf 2 Arten

1.) mit den Potenzregeln
2.) mit Kiirzen als Beweis !(zerlege die Potenzen in Produkte, dann tust du dir leichter

beim Kiirzen)

1.) mit den Potenzregeln

3 7 3 7
12‘2 §5‘=%°§_5=153‘2 377 =15".3"=15.9=135

2.) mit Kiirzen als Beweis !

3 7
15-3 _15-15-15-3-3:3:3:3:3-3 = Wegstreichen aller3er und 15er imNenner

152.3° 15-15-3-3-3-3.3
21533435
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Musterbeispiele

Musterbeispicle zur Multiplikation von Potenzen

gleicher Bavis

Musterbeispiel Nr.001 zu U7

Berechne, fasse soweit als méglich zusammen. Schreibe auch als Potenz!!!

j8y4 +j8 'j26 4]7 42]37 —
Wir haben eine Summe, also Addition.
In den Summanden kdnnen wir (nur!)alle Potenzen multiplizieren, deren Basen gleich sind.

j8y4+j8'j26'4‘j7'42‘j37 :j8y4+j8+26+7+37'4'42:j8y4+j78‘168:
jty*t+168;"

Dies ist das Endergebnis. Nun kbnnen wir nicht mehr weiter vereinfachen!

.8 4 . .78
Im ersten Summand steht ein gemischtes Glied J*y nicht mit j "~ zusammenfassbar

Musterbeispiel Nr.002 zu U8

Berechne, fasse soweit als méglich zusammen. Schreibe auch als Potenz!!!

Ef+e fP+5.¢"-83¢" =27 +5-'-83-¢” =2e° 7 +415¢"

Dies ist das Endergebnis. Nun kdnnen wir nicht mehr weiter vereinfachen!

. . . 8 £5 19
Im ersten Summand steht ein gemischtes Glied e” [ nicht mit e zusammenfassbar
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Musterbeispiel Nr.003 zu U9

Berechne, fasse soweit als méglich zusammen. Schreibe auch als Potenz!!!

sSyt+ (st oyt +4.57)- 75" =
Da eine Multiplikation mit einer Addition in Klammer vorliegt, missen wir das
Verteilungsgesetz anwenden!!!!
Sy (st oyt +4-57) 75T =58yt st oyt 75T+ 457 75T =
In jedem der3 Summanden fassen wir alle Potenzen gleicher Basis multiplizierend
zusammen

= 7s15y4 +28s™" + s8y4

Musterbeispiel Nr.004 zu U10

Berechne, fasse soweit als méglich zusammen. Schreibe auch als Potenz!!!

st yt—sboyt—4.57.7.57 =
Da die beiden ersten Glieder in Basen und Hochzahlen gleich sind, kénnen sie subtrahiert
werden, was Null ergibt. (das Multiplikationszeichen im 1.Glied muss ja nicht gesetzt
werden)
Ubrig bleibt nur mehr das dritte Glied, in dem die Faktoren mit gleichen Potenzen
multiplizierend zusammengefasst werden kénnen.

Syt —styt—4.57.7-57 = 0-28-5" =-28-s5"
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Musterbeispiel Nr.005 zu U11
Berechne, fasse soweit als méglich zusammen. Schreibe auch als Potenz!!!
sl4y4—s8-y4—4-s7 .57 =

Das 3.Glied kdnnen wir nach den Regeln des Multiplizierens von Potenzen gleicher Basis
vereinfachend weiter zusammenfassen.

syt syt — s 7T = Myt g8yt — 08t

Da nun in keinem der 3 Glieder alle Basen und Hochzahlen gleich sind, kénnen sie nicht
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Musterbeispiele zur Division von Potenzen gleicher Basis

Musterbeispiel Nr.001 zu U8- Division

Berechne auf 2 Arten, idem du durchgehend Schritt fiir Schritt nach den Potenzregeln
vorgehst!:

774
7713 -
777

Art 1:
7766
774 - 66 . 777
=— Doppelbruch auflosen = =
77" o /! 77%-77"
777

— Zdihler und Nenner getrennt ausrechnen (Hochzahlen addieren) —

7766+7 _ 7773 _ 7773_17 _ 7756

77 4413 77 17

Das Ergbnis lassen wir in Potenzschreibweise stehen. Es ist zu hoch fiir den TR,nur mit TI N

spire moglich,allerdings gibt es zuviele Stellen anzuschreiben!

Art 2:

77 66

4
777713 =— nach denRe gelnder Potenzdivision den Zihlerbruch und Nennerbruch getrennt ausrechnen

77’
— 77:_: — 776: — 7762—6 — 7756
777 77

Beachte, dass alle Basen fiir diese Losung gleich sein missen!!!!
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Musterbeispiel Nr.002 zu U9- Division

379 X 917
37° 9%

Berechne auf 2 Arten

1.) mit den Potenzregeln

2.) mit Kiirzen als Beweis !(zerlege die Potenzen in Produkte, dann tust du dir leichter

beim Kiirzen)

1.) mit den Potenzregeln

379 .917 379 917
= o= _=37"7.97% =37.9° = =1874161-387420489=726088371084729
37°.9% 37° 98

2.) mit Kiirzen als Beweis !

9 17
37 - 2 = Jmal L mal = Wegstreichen aller37er und 9er imNenner
37°-9 37-37-37-37-37-9-9.9-9.9.9.9.9

37-37-37-3709-........... 9
(R

— 8mal — 374 5 99
1
=726088371084729

spater: beim Kiirzen von Potenzen werden die Hochzahlen subtrahiert!
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Theoricteil (->mehr Details in der entsprechenden Wissenschili)

Definition

Yea’ =a™ x,yeZ”

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem die (ihre) Hochzahlen (Exponenten)

addiert werden.

Bsp: f0 f% =% =fY

Bemerkung:

Alle Feststellungen gelten analog fiir Zahlen als Basen. Diese sind am Ende dann wieder
mit dem Taschenrechner berechenbar. (siehe Losungsteil am Ende!)

Beispiel: 3*+3° =37 =3° =19683

Ohne eine Formel zur Vereinfachung fiir die Multiplikation zweier Potenzen mit gleicher
Basis zu kennen, konntest du natirlich Potenzen mit Zahlenbasen gleich ausrechnen und
extra multiplizieren.

Beispiel: 3' =81 3’ =243 =3.3° =81.24=19683

Treten mehrere Potenzen gleicher Basis in einem Produkt als Faktoren auf, so gilt die Regel
analog. Alle Exponenten werden addiert.

3
R R e o AR r

63mal
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Der Taschenrechner und Computer-algebraprogramme wie Tl Nspire rechnen in der

Grundeingabe (im Allgemeinen) Potenzrechnungen wie z.B. 3*-3°> =3*° =3° =19683
gleich als eine Zahl im Ergebnis aus

.39 19683
Mit gewissen Sonderbefehlen wie dem factor-befehl knnen aber auch Vereinfachungen in
der gewiinschten Potenzschreibweise dargestellt werden!

factor(i % 3 5)

Hier sehen wir schén die Vielfiltigkeit des Programmes.

Néheres lies dazu bitte in der entsprechenden Tl Nspire Ubungschili Nr.011 zu Eingabe von
Potenzen nach!
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Definition

a*:a’=—=a" az0 x,yeZ"

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem die Hochzahlen (Exponenten)

subtrahiert werden.

Bemerkung:

Alle Feststellungen gelten analog fiir Zahlen als Basen. Diese sind am Ende dann wieder
mit dem Taschenrechner berechenbar. (siehe Lésungsteil am Ende!)

13

4
Beispiel: ;5 = 4% = 65536

Was passiert wenn die Potenz im Zdhler niedriger ist als jene im Nenner???

13
8 13-17

Bsp.: P =g" " =g sprich: . g hoch Minus 4"

es gibt also auch negative Hochzahlen, sie werden dann in der 6.Klasse erst weiter ausgerechnet!!

13
8 13-17

Bsp.: P =g" " =g sprich: . g hoch Minus 4"

es gibt also auch negative Hochzahlen, sie werden dann in der 6.Klasse erst weiter ausgerechnet!!
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Hinweis: der TR rechnet natiirlich nur mit Zahlen, nicht mit Variablen: s® - s*° kann er weder
anzeigen nhoch ausrechnen

Potenzrechnungen wie z.B. 13" -13* rechnet er gleich als eine Zahl im Ergebnis aus, unser

Modell zerlegt nicht als .Zwischenpotenz .= 13"°** =13" er rechnet 13" gleich .geheim" aus.
(kann aber das Ergebnis nicht in einer Zahl anzeigenl!)

Computeralgebraprogramme wie TI N spire von Texas Instruments konnen dies sehr wohl: (und
das Ergebnis in einer Zahl anzeigen!!) (wenn ein bestimmter Befehl ,Faktorisieren" eingesetzt
wird)

Der Taschenrechner und Computeralgebraprogramme wie Tl Nspire rechnen in der
13
Grundeingabe (im Allgemeinen) Potenzrechnungen wie z.B. % =475 = 4% = 65536

gleich als eine Zahl ohne Potenzdarstellung im Ergebnis aus

13 65536

Mit gewissen Sonderbefehlen wie dem factor-und expand-befehl knnen aber auch
Vereinfachungen in der gewiinschten Potenzschreibweise dargestellt werden!

413 216
factor|—
45
expand(Em) 65536
4lf':- 65536
expand|——
45

Hier sehen wir schén die Vielfiiltigkeit des Programms. Néheres lies dazu bitte im
entsprechenden TI Nspire Ubungsleuchtturm Nr.011 zu Eingabe von Potenzen nach!
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Zur Multiplikation von Potenzen (un)gleicher Basen

Beispiel: 3' -3’ =3""" =37 =19683

3*.3° =81-243=19683

Bemerkung: sind die Basen , also ungleich, so kann bei Zahlen einfach das
Ergebnis (nur)mit dem TR oder Tl N spire ausgerechnet=gel6st werden. Bei ungleichen

Variablen als Basen ist dann kein Vereinfachen mehr moglich!!!

Beispiel: 3%.27 =81-32=2592 b*-w’ ="ENDE" picht mehr vereinfachbar

Zur Division von Potenzen (un)gleicher Basen

77

Beispiel: 7_4 =7""=7" =343
7
7_4 _ 823543 _ 313
7 2401
Bemerkung: sind die Basen , also ungleich ,so kann bei Zahlen einfach das

Ergebnis (nur)mit dem TR oder TI N spire ausgerechnet=gel6st werden. Bei ungleichen
Variablen als Basen ist dann kein Vereinfachen mehr moglich!!!

3¢ 81 b' _, "
Beispiel: 5 = 3 =2,53125 W ="ENDE" picht mehr vereinfachbar
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